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Сьогодні перед Україною як ніколи гостро стоїть проблема інтегрувального 

вибору. Не інтегруватися Україна не може, бо тоді б держава на сучасному рівні 

глобалізаційних процесів, розвитку інформаційного суспільства, мобільності людей та 

капіталообміну, прирікала б себе на неминучу деградацію. 

Прагнення України інтегруватися у світовий освітній простір вимагає проведення 

реформ у сфері освіти відповідно до Болонського процесу. Головна мета цього процесу 

– консолідація зусиль наукової та освітянської громадськості й урядів країн Європи для 

істотного підвищення конкурентоспроможності європейської системи науки і вищої 

освіти у світовому вимірі, а також для підвищення ролі цієї системи в суспільних 

перетвореннях. На всіх етапах Болонського процесу було проголошено, що цей процес 

добровільний, полісуб’єктний, такий, що ґрунтується на цінностях європейської освіти 

і культури, такий, що не нівелює національні особливості освітніх систем різних країн 

Європи, багатоваріантний, гнучкий, відкритий, поступовий.  

Інтеграційні процеси розкрили актуальність громадянської освіти у вихованні 

підростаючих поколінь. Саме освіта має сприяти входженню у світовий та 

європейський простори, розвитку транснаціональної освіти, інформаційних і 

комунікаційних технологій тощо. Головними принципами становлення майбутнього 

освітянського простору є свобода вибору, індивідуальний інтерес, права людини, 

рівність і доступність у сфері освіти тощо. Сучасне суспільство потребує такої форми 

політичної організації, яка б забезпечувала розкриття творчого потенціалу людини. 

Основою демократичного ладу є особистість, для якої демократія та громадянське 

суспільство є природним середовищем задоволення її особистих та суспільних 

інтересів. Сучасна демократія вимагає від особи не лише політичної активності, а 

також усвідомлення нею власної ролі й значення у житті суспільства та відповідальної 

дії у відповідності до власних переконань та цінностей.  

Криза сучасного суспільства чітко виявляється останніми роками, коли стає 

очевидною нездатність молоді ефективно втілювати в життя нові ідеї, політику, просто 



ефективно та якісно жити. Суспільна криза прямопропорційно позначається на освітніх 

та виховних процесах. 

Примуш М.В. вказує на такі фактори кризи української системи освіти: 

 крах головних принципів та догм радянської освіти, спричинений падінням  

 минулої політико-ідеологічної системи; 

 одержавлення та бюрократизація освітянської системи; 

 викривлення цілеспрямованості та соціальних функцій школи; 

 залишковий принцип фінансування освіти і культури; 

 відсутність нових моделей освіти, наукової та формальної альтернативи; 

 соціальний та етнічний розрив між викладацьким корпусом, студентами та 

учнями; 

 зниження соціального престижу освіченості й інтелекту у кризовому 

соціумі, яким залишається українське суспільство [3, с.495].  

Наведені ознаки глобальної світової та української кризи освіти прямо чи 

опосередковано визначають змістовне наповнення громадянської освіти та 

патріотичного виховання молоді.  

Можна визначити шляхи виходу освіти із кризи: 

1. Демократизація всієї змістовної системи навчання і виховання,  

інституційної структури освіти. 

2. Структурне оновлення системи освіти та виховання. 

3. Прагнення змістовно оновити освіту підвищенням фундаменталізації, 

гуманізації, посиленням екологічного та психологічного, патріотичного компонента в 

освіті, впровадженням комплексної інформації. 

4. Використання провідних, найновіших технологій навчання та виховання. 

5. Інтеграція та глобалізація освіти як на національному, так і на світовому рівні. 

6. Вивчення світового та вітчизняного досвіду впровадження патріотичного 

виховання та громадянської освіти як проекту розвитку України та впровадження 

найкращих здобутків в українську систему освіти, починаючи від дитячих садочків і 

закінчуючи вищими навчальними закладами.  

7. Провідною ідеєю модернізації освіти повинен стати її розвиток за принципом 

безперервності, створення єдиної системи неперервної освіти. 

 Намагання звільнитися від спадщини тоталітаризму в економіці, політиці та 

національній самосвідомості не призводять в Україні до бажаного успіху зокрема й 



через несформованість у суспільстві та в молоді системи цінностей, моделей та зразків 

поведінки, характерних для демократичної політичної культури.  

 Основні причини кризи пояснюються зростанням у молоді потреб у знаннях і 

серйозними розбіжностями між потребами й можливостями їх реалізації. Зростання 

освітніх потреб і попиту, що набирають темпи, посилилося через взаємодію цілого ряду 

факторів, головними з яких є прискорення розвитку й розповсюдження нових знань та 

технологій, а також економічні, соціальні, політичні й культурні перетворення в країні, 

які обумовлюють появу нових цінностей і пріоритетів як на індивідуальному, так і на 

загальнодержавному рівні.  

 За цих умов особливого значення набуває громадянська освіта, яка є 

спеціалізованою, систематичною підготовкою людей до суспільного життя в умовах 

демократії. Незважаючи на значні зусилля світових організацій, не всі держави 

втілюють на практиці декларовану ними готовність створити громадянське суспільство, 

жити в умовах демократії й організовувати громадянську освіту молоді. В Україні, 

наприклад, система громадянської освіти тільки формується, остаточно розробленої і 

практично апробованої концепції немає.  

Водночас через штучний поділ України на східну і західну не спостерігається й 

однозначного розуміння громадянського суспільства та громадянської культури, по-

різному бачиться патріотичне виховання молоді. Тому найважливішим завданням на 

сучасному етапі розвитку суспільства й освіти в Україні є становлення громадянської 

освіти, яка дасть можливість утвердити громадянські і патріотичні цінності як 

найважливіші пріоритети розвитку особистості в сучасному складному світі.  

До формування громадянських компетентностей підростаючого покоління мають 

залучатися всі інститути як держави, так і суспільства. Посилення ролі громадськості у 

навчально-виховному процесі повинно посилити позиції патріотичного виховання, 

формування громадських компетентностей.  

 Проблема  громадянської  освіти  та патріотичного виховання молоді не нова в 

історії української філософії та соціології освіти. Багато відомих вітчизняних  педагогів 

звертали увагу на цю проблему. Необхідно наголосити, що під лозунгом новітніх 

технологій інколи втрачається копітка, ретельно обґрунтована науково-педагогічна 

діяльність, спрямована на навчання та виховання молоді. Велика і потужна спадщина, 

залишена українськими вченими, і сьогодні є актуальною у вирішенні філософсько-

освітньої проблеми підготовки конкурентоспроможної й гармонійно розвинутої молоді, 

починаючи з сімейного, патріотичного та громадянського виховання.  



Їх погляди співпадають та взаємодоповнюють один одного, завдяки чому 

виокремлюється цілісна картина бачення  громадянської   освіти  та патріотичного 

виховання –  освіти  для демократичного суспільства. У сучасних умовах ці ідеї, 

розроблені такими класиками як Г.С. Сковорода, К.Д. Ушинський, А.С. Макаренко, 

В.О. Сухомлинський, не тільки не втратили своєї актуальності, але й стають взірцем 

для наслідування для вітчизняних та зарубіжних педагогів.  

Так, наприклад, ідеї антропологізму Г. Сковороди тісно пов’язані з принципом 

індивідуалізму, притаманному українцям. У своїй концепції «мікрокосму» він 

розкриває сутність українського індивідуалізму, що зорієнтований на вищі людські 

цінності. Стосовно Сковородинівського символізму, то він містить ототожнення Біблії 

з людиною, розрізняючи при цьому в ній тіло – буквальний зміст, видиму натуру, і 

душу – моральний зміст, невидиму натуру. Використовуючи зазначену тотожність, Г. 

Сковорода пропонує метод кордіогностії (читання в серці) та молитви серця, 

безперервної молитви. На цьому ґрунті людині пропонується самопізнання з наступним 

преображенням, духовним народженням, воскресінням.  

Особливого значення К.Д. Ушинський надавав навчанню та вихованню дітей в 

сім’ї, де першочергову роль відводив матері, яка, на думку вченого, є провідником 

успіхів цивілізації в родинне гніздо, а через нього – і в життя народу. Вчений 

наголошував на необхідності створення таких умов, за яких інтереси особистості 

гармонійно співвідносилися б з інтересами громади та держави в цілому. Свого часу К. 

Д. Ушинський писав: «Будь-яка жива історична народність є найпрекраснішим 

творінням Божим на землі, і вихованню лишається тільки черпати з цього багатого і 

чистого джерела». Як пробудити це джерело до життя, як створити умови, за яких 

народна культура надасть можливість виховувати молоде покоління, – залишається для 

майбутнього людства. 

Найбільшим досягненням А.С. Макаренка, на нашу думку, є створення та 

впровадження в життя його виховної системи. Ця система включала в себе мету 

виховання, яка встановлювалася, виходячи з програми людської особистості, а саме: 

зовнішня поведінка, внутрішні переконання, громадянське та політичне виховання, 

рівень знань. Досвід А. С. Макаренка як соціального педагога унікальний. Мало хто в 

історії соціальної педагогіки зумів так вдало втілити свою теорію в практику і 

досягнути при цьому вражаючих результатів. Здобутки виховної системи А. С. 

Макаренка є незаперечними, а соціально-педагогічні ідеї актуальні на сучасному етапі, 

коли загострилися соціальні та моральні суспільні проблеми. 



На думку В.О. Сухомлинського, сім’я і школа повинні разом розвивати в дитині 

відчуття боргу і відповідальності, правила та гуманістичні принципи співжиття в 

суспільстві. В результаті такого виховання молода людина матиме гідні моральні 

цінності та буде гармонійно розвинутою і конкурентоспроможною чи в продовженні 

навчання чи в практичній діяльності. 

Врахування величезної теоретичної та практичної української педагогічної 

спадщини дає можливість сучасній освітянській галузі не тільки підготувати 

висококваліфікованого фахівця, конкурентоспроможного працівника, а й особистість з 

високим рівнем громадянської свідомості, з духовними цінностями, з глибоким почуття 

патріотизму.  

Необхідно відзначити, що на сучасному етапі в Україні зроблено чимало в галузі 

громадянської освіти та патріотичного виховання молоді. Важливе значення має 

прийняття Концепції громадянського виховання особистості в умовах розвитку 

української державності, де визначено основні засади, цілі, напрями, зміст, форми і 

методи громадянського виховання.  

Проте головною проблемою, на нашу думку, є недофінансування держави з цього 

дуже актуального і проблемного питання. До того часу, коли українська освіта буде 

фінансуватися частково, стоятиме в рамках шукання спонсорів, ми матимемо проблеми 

у підготовці та вихованні молоді. Прикладом проведення позитивних реформ і 

фінансування освітнього сектору для України може бути польський досвід та 

приєднання до Болонського процесу.  

При формуванні змісту громадянської освіти та здійснення патріотичного 

виховання молоді необхідно дотримуватися особистісно-зорієнтованого підходу, де у 

центрі навчально-виховного процесу стоять інтереси особи та конкретно-історичного 

підходу, який вимагає розглядати навчальний зміст в цілому як історичну категорію, 

своєрідну модель конкретних вимог суспільства щодо підготовки молоді до життя та 

діяльності в даному суспільстві на певному етапі його розвитку.  

 Зміст громадянської освіти та патріотичного виховання має бути зорієнтовано на 

розвиток уявлень молоді про громадянськість та шляхи її реалізації на основі системи 

понять з різних галузей наукових знань, на формування емоційно-ціннісного 

компоненту громадянської культури особистості, що включає насамперед: 

1) усвідомлення абсолютної цінності прав людини, свободи особистості; 

2) усвідомлення себе як громадянина і патріота України; 



3) почуття власної гідності, гуманізм, толерантність, плюралізм, здатність до 

компромісу; 

4) лояльне і водночас вимогливе ставлення до влади, законослухняність; 

5) активну позицію щодо необхідності брати участь у демократичних 

перетвореннях; 

6) усвідомлення себе як особистості, спроможної впливати на ситуацію в державі; 

7) критичне сприйняття соціально-політичної інформації;  

8) усвідомлення можливості та цінності самостійного політичного вибору; 

готовність відповідати за власні рішення та їх наслідки [1]. 

Оволодіння названими компонентами громадянської культури особистості 

українською молоддю сприятиме виробленню правильної життєвої позиції, 

самоідентифікації молоді у глобальному світовому просторі, збереження українських 

ментальних рис, формуванню політичної свідомості, підтримці демократії та стійкого 

розвитку українського суспільства.  

Громадянська освіта – це вимога часу, тому розвиток та вдосконалення її системи 

є актуальним завданням для всіх демократичних країн. Сучасна українська педагогіка 

має власне багате підґрунтя для виховання свідомих громадян – патріотів своєї 

держави. Тому будемо сподіватися, що реформи української освіти, які проходять дуже 

повільно, наберуть обертів, і питання виховання молоді буде невдовзі вирішено одним 

із перших, бо високий рівень громадянської культури та щирий патріотизм у 

розв’язанні проблем сьогодення може відродити Україну як правову державу. 

Наслідком і результатом громадянської освіти та патріотичного виховання має бути 

формування особистості, яку характеризують відчуття власної гідності, шанування 

прав людини і вміння їх захищати, набуття навичок жити у глобалізованому світовому 

просторі з відчуттям приналежності до певної народності, нації.  

 Громадянська освіта та патріотичне виховання молоді повинні бути базою, на 

основі якої зростатиме співпраця громадян, представників органів місцевого 

самоврядування і державної влади. Таке навчання та виховання допоможе подолати 

значну кількість труднощів та існуючих проблем  побудови громадянського 

суспільства в Україні.  
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